

УДК 316.35.023.6

Исследуются добровольцы как инновационная социальная группа современного российского общества. Выявляется их генезис, определяются условия институционализации данной группы и факторы ее дальнейшего развития. Приводятся данные всероссийского социологического исследования, обозначаются проблемы развития добровольцев как социальной группы и их деятельности.

К л ю ч е в ы е с л о в а : структура; дифференциация; группа; добровольцы; институционализация; деятельность.

Explores volunteers as an innovative social group of modern Russian society. Their Genesis, it defines the terms of the institutionalization of this group and factors of its future development. Data of the all-Russian sociological studies are referred to the problems of development of volunteers as social groups and voluntary action.

К e y w o r d s : structure; differentiation; a group of volunteers; the institutionalization; activities.

И. Ф. Албегова

E-mail: alba50@yandex.ru

Ф. Г. Албегов

E-mail: alba000@yandex.ru

Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова

Генезис и динамика формирования социальной группы добровольцев в условиях современной России

Научная статья

I. F. Albegova

F. G. Albegov

P. G. Demidov Yaroslavl State University

Genesis and dynamics of formation of social groups volunteers in conditions of modern Russia

Scientific article

Исследование социальной структуры современного российского общества актуализировалось все усиливающимися тенденциями социальной дифференциации и маргинализации. Эта проблема важна как для социологической теории, так как позволяет прогнозировать перспективы внутренней институциональной структуры общества, так и для социальной практики, так как дает научное обоснование для разработки и реализации всех видов политик. Анализ количественного и качественного состава российского населения дает возможность определять стратегию и тактику управления как обществом в целом, так и отдельными территориями (субъектами, реги-

онами, областями, городами, районами, муниципальными округами и т. д.).

Принципиальным в проблеме изучения социальной структуры является вопрос о генезисе и динамике формирования новых социальных групп, условиях и факторах, способствующих или препятствующих их развитию, и характере внутренних изменений. Авторы считают, что одной из сформировавшихся в последнее десятилетие новых социальных групп стали добровольцы, которые осуществляют благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благотворительной организации без расчета на денежное вознаграждение [1].

Одним из условий возникновения добровольцев как социальной группы стало развитие в России так называемого третьего сектора или совокупности общественных негосударственных некоммерческих организаций в середине 90-х годов XX века. Рост численности организаций данного типа, их разнообразие по целям и видам уставной деятельности объективно потребовали поиска, привлечения и рационального использования всех видов ресурсов, одним из которых стали добровольцы.

Понятие «добровольцы» определено Федеральным законом, в соответствии с которым «добровольцы – физические лица, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг (добровольческой деятельности)» [2].

Развитие добровольческой практики в российском обществе постепенно расширило понятие «добровольцы», разнообразило виды добровольческой деятельности и её формы, а также увеличило число групп, в интересах которых осуществляется добровольчество. Это позволило называть добровольцами всех граждан, осуществляющих благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда, а добровольный труд (работу) определять как безвозмездный труд, осуществляемый человеком на основе свободного выбора в организациях социальной сферы или в составе организованной группы, действующей в гуманитарных целях.

Добровольческая деятельность стала способом самовыражения и самореализации граждан, действующих индивидуально или коллективно на благо других людей или общества в целом. В связи с этим появились новые явления и соответствующие им понятия, отражающие динамику добровольческой практики, например социальное добровольчество, которое включает добровольческую деятельность и добровольный труд, направленные на решение социальных проблем или задач людей, групп, общества. Отдельно стали выделять молодежное добровольчество, которое особое распространение получило в студенческой среде. Под ним понимают практическую добровольческую деятельность молодежи по предметному решению общественных проблем, осуществляемую без принуждения и оказывающую социализирующее влияние на субъект деятельности. Популярным стали явление

и понятие семейного добровольчества, которое означает добровольческую деятельность и добровольный труд двух и более членов одной семьи. В практику введено также понятие «добровольческие ресурсы» как совокупность трудовых, временных, интеллектуальных, профессиональных, материальных и иных ресурсов, источником которых являются добровольцы. Появились добровольческие организации – некоммерческие организации, привлекающие к своей деятельности добровольцев и осуществляющие добровольческие программы и проекты. Возникла система поддержки социального добровольчества, ориентированная на стимулирование, поддержку и развитие добровольчества на основе мобилизации и консолидации общественных и государственных ресурсов. Начали развиваться центры поддержки добровольческих инициатив – государственные или общественные учреждения, оказывающие полный комплекс информационных, консультационных, методических услуг организациям и гражданам в области социального добровольчества, а также агентства добровольной помощи – государственные или общественные учреждения, действующие на территории района, в составе НКО, вуза, других юридических лиц. В настоящее время они оказывают полный комплекс информационных и консультационных услуг организациям и гражданам в области социального добровольчества. Начали свою работу координаторы добровольцев – ответственные лица в организациях, имеющие специальную подготовку и отвечающие за привлечение добровольцев, организацию их работы и координацию их деятельности. Стали разрабатываться, апробироваться и внедряться технологии добровольчества как совокупность методик по привлечению, рекрутированию, организации работы и поддержке добровольцев. Получили распространение добровольческие программы, ориентированные на потребности граждан и гражданского общества. Основным способом реализации таких программ стала добровольная работа людей, а главной задачей – эффективность её организации. Повсеместно проводятся добровольческие акции – мероприятия одной или нескольких добровольческих организаций, главным человеческим ресурсом которых для достижения целей акции являются добровольцы.

Можно отметить, что постепенное развитие российских общественных организаций и добровольческой деятельности в них привело к возникновению новой социальной группы – добровольцев. Благодаря их количественному увеличению и внутренней дифференциации развился понятийный аппарат добровольчества как социального явления и деятельности, который в настоящее время отражает степень его распространенности.

Деятельность добровольцев – это принципиально новый ресурс обеспечения жизнедеятельности вновь создаваемых социальных институтов. По сути, это элемент гражданского общества, через который государство делегирует часть своих обязанностей по социальной поддержке самим гражданам. Гражданское общество как сфера не опосредованных государством социальных отношений опирается на деятельность граждан к самоорганизации. Нарботка навыков самоорганизации связана с участием граждан в работе общественных организаций, деятельность которых невозможна без участия добровольцев [3].

В первом десятилетии XXI в. в России весьма заметной стала тенденция постоянного увеличения добровольцев. По данным Доклада о состоянии гражданского общества в Российской Федерации в 2011 г., который был представлен Общественной палатой РФ в 2012 г., это процесс особенно был заметен на уровне корпоративных фондов и фондов помощи [4]. В ходе проведенных исследований и анализа их результатов, представленных в докладе о состоянии институциональной благотворительности в Российской Федерации, было выяснено, что основной мотив для добровольческой активности состоит в желании быть полезным, помогать нуждающимся (58 %). Значительно реже люди занимаются добровольчеством с целью решения определенной проблемы (14 %), из-за стремления поделиться с другими способом ее решения, отплатить людям добром за добро (по 12 %). Некоторые участники опросов также отмечали, что становятся добровольцами ради собственного удовольствия (17 %), интересного времяпрепровождения (12 %), получения полезных навыков (5 %) и новых знакомств (4 %). Молодежь, наряду с пенсионерами, наименее вовлечена в добровольческую деятельность (более половины респондентов в этих возрастных группах не занимались ничем подобным).

В отличие от представителей других возрастных групп, молодые россияне чаще выбирают для себя участие в экологических маршах и социально-значимых мероприятиях. Молодежь реже участвует в адресной помощи нуждающимся (8 % против 12–14 % по общей выборке), пострадавшим в катастрофах (4 % против 6–7 %), благотворительности (14 % против 19–21 %), озеленении и благоустройстве (15 % против 17–21%) [5].

Молодые люди чаще становятся добровольцами ради приобретения полезных навыков (8 % против 1 % среди пожилых), новых знакомств (5 % против 1 % соответственно). Продолжительность добровольческой работы различается в зависимости от того, принимает ли участие гражданин в деятельности общественной организации и в какой именно. Наибольшее количество часов в месяц потратили представители экологических и правозащитных организаций, обществ инвалидов, ветеранских и молодежных политических объединений, наименьшее – участники движений национально-патриотического толка и объединений родителей [5].

Наиболее распространена среди россиян добровольческая деятельность в одиночку. Самостоятельно занимаются добровольческой деятельностью более половины в нее вовлеченных людей (13 % от всех опрошенных). Действуя через те или иные организации, люди, занятые добровольческой деятельностью, чаще всего участвуют в ней по месту работы (4 %). Еще 3 % респондентов задействованы в организациях по месту жительства. 2 % участников опроса отметили инициативные группы, движения. По 1 % – собес, государственные и муниципальные органы социальной защиты населения, религиозные общины, приходские общины, церковные организации, а также Интернет. Таким образом, если в одиночку добровольчеством занимаются около 14,5 млн человек, то организованным путем в добровольчество вовлечено около 2 млн человек через инициативные группы и движения, около 3,3 млн человек – по месту жительства, 5,1 млн человек – по месту работы [5].

Через российские благотворительные фонды в добровольчество вовлекаются порядка 439 тыс. человек, через общественные организации и другие НКО (кроме фондов) – 571 тыс., через государственные и муниципальные учреждения, в том числе социальной защиты – 1,8 млн

человек. Около 1 млн человек осуществляют свою добровольческую деятельность через религиозные, приходские общины, церковные организации; 134 тыс. чел. – через национальные общины или землячества. Через Интернет в добровольчество вовлекаются чуть больше полумиллиона человек (596 тыс.) [5].

По мнению авторов, дальнейшее формирование добровольцев как социальной группы, совершенствование и повышение эффективности ее деятельности возможно при условии применения традиционных методов, уже известных, а также разработки, апробации и внедрении инновационных социальных технологий. Во многом этому будет способствовать изучение и практическое использование исторического опыта добровольческой деятельности, анализ и обобщение ее современного состояния, а также определение возможных перспектив развития.

Институционализация добровольческой деятельности и оформление добровольцев как социальной группы сопряжены с рядом объективных проблем и субъективных факторов. Среди таких – постоянное количественное увеличение и качественное разнообразие объектов добровольческой деятельности, что объективно ставит задачу разработки методов и способов оказания добровольческой помощи. Расширяется социальная база добровольческой деятельности: ее субъектами становятся представители практически всех групп и слоев современного российского общества. Это обстоятельство ставит задачи разработки общих принципов добровольческой деятельности и ее популяризации среди населения.

Авторы отмечают, что объемы современной добровольческой деятельности, число ее субъектов и объектов, география и сферы распространения еще далеки от требуемых современным российским обществом. Она находится в стадии своего становления, но весьма перспективна в условиях модернизации социальной сферы, повышения качества социальных услуг населению и разнообразия видов социальной поддержки.

Ссылки

1. Албегов Ф. Г. Волонтерство как социально-политическая деятельность: мотивация и технологии реализации // Вестник Поморского университета. 2010. № 8. С. 122–125.
2. Федеральный закон от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях». URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 05.12.2016).
3. Попова И. В., Албегов Ф. Г. Добровольчество как фундамент гражданского общества // Вестник Костромского государственного университета им. Н. А. Некрасова. 2013. № 3. С. 192–196.
4. Доклад о состоянии гражданского общества в Российской Федерации (2011 г.). М.: Общественная палата Российской Федерации, 2012. URL: <http://131fz.ranepa.ru> (дата обращения: 06.12.2016).
5. Доклад о состоянии институциональной благотворительности в Российской Федерации М.: Форум доноров, 2011. URL: <http://www.donorsforum.ru> (дата обращения: 07.12.2016).